
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 10 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:30, no Auditório da Prefeitura Municipal, do município, JABORANDI, Estado BA, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Jesus Nunes de Assis representante
do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Aroldo Rodrigues de Souza - Poder Executivo
João Jota Filho - Poder Executivo
Maryvan Costa Xavier Silva - Secretaria Municipal de Saúde
Rute Oliveira Silva - Sindicato dos Trabalhadores Rurais
Valéria Montalvão Alves Barbosa - Sec. Mun. de Educação e Cultura

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município JABORANDI  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Determinação do órgão estadual. 
Mudança dos limites do Município  pela SEI

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, com fundamentação, mas sem entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 3040 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 3871 domicílios, assim distribuídos: 2663 particulares permanentes
ocupados 1  particulares improvisados ocupados, 823 vagos, 0 fechados e 345 uso ocasional, além de 4 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 8931 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 8976 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
A representante da  Secretaria de Saúde do Município Maryvan Costa Xavier Silva informa que com relação ao total de domicílios, o município  tem
condições de verificar a quantidade de domicílios através da ficha A do programa SIAPE do Ministério da Saúde. Uma vez que o Município possui 100% de
PSF  implantado. O representante da Câmara de vereadores que é membro da CMGE, Sr. Aroldo Rodrigues  questiona o limite usado como referência neste
Censo baseado na Lei Estadual que divide o  município de Jaborandi com Correntina, que é a nascente localizada na fazenda do Sr. Bié e não na fazendo do
Sr. João de Nengo.  A secretária municipal de saúde do município de Jaborandi, a senhora Maryvan Costa Xavier Silva reivindica que há inconsistência entre
os dados colhidos pelo IBGE e os dados colhidos pela Secretaria de Saúde. Afirma ainda que dispõe de meios para comprovar que o município possuí um
número maior de pessoas do que o número que foi recenseado. Percebe-se ainda uma certa resistência por parte dos funcionários do IBGE em aceitar tal



reivindicação. 
Segundo o Sr. Aroldo Rodrigues, representante do poder legislativo do citado município, constatou-se que nas regiões onde houve revisão feita pelo IBGE e
servidores municipais foi confirmada a afirmação acima citada, com uma diferença de 131 pessoas em apenas 1/3 do município. Ressalta a necessidade de
uma revisão em 100% .
Durante a  reunião da CMGE o ACR da Subárea de Santa Maria da Vitória, Jesus Nunes de Assis,  deixa registrado que  foram realizadas revisões em 28
setores de Jaborandi, isto com o acompanhamento de pessoas indicadas pela prefeitura deste mesmo município, a exemplo do motorista conhecedor da
região, agentes de saúde e até mesmo do vereador Aroldo Rodrigues. Na companhia do senhor Aroldo Rodrigues foram revisados os setores 41,42 e 43. As
131 pessoas indicadas não são procedentes, pois ao passo que algumas foram incluídas, outras estavam fora dos critérios e foram excluídas. A equipe da
Prefeitura Municipal não trabalha nem concorda com os critérios do IBGE, por este motivo nota-se o descontentamento, tanto da Primeira Dama do município
que é  a Secretária de Saúde  a  Senhora Maryvan Costa Xavier Silva, como do   Senhor Aroldo Rodrigues,  com o número de pessoas recenseadas. A
senhora Maryvan chegou até citar na CMGE que a sua tia, que mora em uma casa ao lado da sua não havia sido recenseada. Localizamos  no PDA o
questionário e provamos que a tia da mesma havia sim sido recenseada. 
Nós do IBGE não fazemos números, nós fazemos o Censo.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Os agradecimentos foram feitos a todos, pela colaboração durante  os trabalhos censitários.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Angelo dos Santos Araújo - Prefeitura Municipal - Coord. do Meio Ambiente e Agricultura;
Getúlio de Souza Correia - Prefeitura Municipal - Vice-Prefeito;
Qelia Oliveira Duarte - Secretaria de Assistência Social - Gestora Bolsa Familia;
Valdemir Fragas de Oliveira Junior - Serviço Autonomo de Aguas e Esgotos - SAAE - Diretor.


